

## Πληρώσαμε 500 εκατ. παραπάνω φόρο εισοδήματος και ΕΝΦΙΑ

Τα οριστικά στοιχεία για την εκτέλεση του προϋπολογισμού στο δωδεκάμηνο Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου δείχνουν 500 εκατ. ευρώ παραπάνω έσοδα σε σχέση με τα προβλεπόμενα, μόνο και μόνο από δύο πηγές: τον ΕΝΦΙΑ και τους φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (ΓΛΚ) τα οποία πιστοποιούν την υπερεκτέλεση εσόδων ύψους 1,9 δισ. ευρώ, το 2015 εισπράχθηκαν παραπάνω έσοδα σε σχέση με τους στόχους από Φόρο Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων κατά 187 εκατ. ευρώ ή 2,5%, από Φόρο Εισοδήματος Ειδικών Κατηγοριών κατά 79 εκατ. ευρώ ή 6,1%, από φόρους στην περιουσία κατά 312 εκατ. ευρώ ή 10,9%, από ΦΠΑ λοιπών κατά 131 εκατ. ευρώ ή 1,2%, από Λοιπούς Φόρους Συναλλαγών κατά 125 εκατ. ευρώ ή 25%, από ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 33 εκατ. ευρώ ή 0,8%, από τέλη κυκλοφορίας οχημάτων κατά 33 εκατ. ευρώ ή 3,1% και σύνολο μη φορολογικών εσόδων κατά 351 εκατ. ευρώ ή 9,9%, εκ των οποίων 256 εκατ. ευρώ αφορούν απολήψεις από Ε.Ε. και 94 εκατ. ευρώ λοιπά μη φορολογικά έσοδα.

Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 15 εκατ. ευρώ ή 0,5%, από ΦΠΑ καπνού κατά 25 εκατ. ευρώ ή 3,7%, από λοιπούς ΕΦΚ (καπνού κ.λπ.) κατά 30 εκατ. ευρώ ή 1,1% και λοιπούς Φόρους Κατανάλωσης κατά 61 εκατ. ευρώ ή 17,6%.

Το χεράκι τους για την υπεραπόδοση των εσόδων έβαλαν και οι μειωμένες επιστροφές, αλλά και οι αυξημένες εισροές κοινωτικών κονδυλίων. Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 2,922 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 448 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (3,370 δισ. ευρώ), ενώ τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 4,832 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 360 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Με αυτά τα δεδομένα, για την περίοδο Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου 2015, το ΓΛΚ ανακοίνωσε έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 3,530 δισ. ευρώ έναντι ελλείμματος 3,697 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2014 και αναθεωρημένου στόχου του Προϋπολογισμού 2016 για έλλειμμα 2,573 δισ. ευρώ. Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 2,270 δισ. ευρώ,

έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος 1,872 δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2014 και αναθεωρημένου στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,257 δισ. ευρώ.

Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 51,421 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση κατά 1,670 δισ. ευρώ ή 3,1% έναντι του στόχου. Ωστόσο, η απόκλιση αυτή οφείλεται στα μη εισπραχθέντα έσοδα από τη διακράτηση ομολόγων του Ε.Δ. στα χαρτοφυλάκια των κεντρικών τραπεζών του Ευρωσυστήματος (ANFA's και SMP's) ύψους 3,591 δισ. ευρώ, τα οποία ούτως ή άλλως δεν υπολογίζονται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα, σύμφωνα με τον ορισμό του Προγράμματος. Συνεπώς προκύπτει υπερεκτέλεση των εσόδων σε ταμειακή βάση ύψους 1,921 δισ. ευρώ. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 46,589 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 2,030 δισ. ευρώ ή 4,2% έναντι του στόχου του Προϋπολογισμού 2016. Η απόκλιση, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οφείλεται στην ανωτέρω υστέρηση των εσόδων από ANFA's και SMP's, που εν μέρει αντισταθμίζεται από την υπερεκτέλεση σε άλλες κατηγορίες εσόδων.

**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ:** Την ώρα που οι δανειστές δείχνουν τα δόντια τους στην κυβέρνηση ζητώντας περικοπές συντάξεων, στο εσωτερικό η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας καλείται να κατευνάσει το συνεχώς διογκούμενο κύμα αντιδράσεων. Ειδικά για τους αγρότες, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν αποκλείεται να ανακοινωθεί πως η κατώτερη ασφαλιστική κατηγορία για όσους έχουν επίσιο εισόδημα έως 5.000 ευρώ θα υπολογίζεται με βάση το 70% και όχι το 80% του εισοδήματος του ανειδίκευτου εργάτη. Αυτό στην πράξη σημαίνει πως η εισφορά θα υπολογίζεται σε μηνιαίο εισόδημα 410 ευρώ και όχι 468 ευρώ, με αποτέλεσμα να ανέρχεται το 2019 (όταν και θα παρακρατείται το 20%) σε 82 ευρώ τον μήνα. Παράλληλα, δεν αποκλείεται να αναζητηθεί λύση και στο θέμα αυτονομίας του ΟΓΑ, ο οποίος όμως θα ενταχθεί στον Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) πιθανότατα με μια μεγαλύτερη αυτοτέλεια σε σχέση με τα υπόλοιπα ταμεία. Αντίστοιχη πρόβλεψη δεν αποκλείεται να υπάρξει και για το NAT. Βέβαια, στο ασφαλιστικό δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις, καθώς κάθε παρέμβαση στο εσωτερικό αλλάζει τα δεδομένα και προκαλεί νέες αναταράξεις στο εξωτερικό. Ήδη οι δανειστές φωτογράφισαν μειώσεις στις παροχές, αμφισβητώντας ανοικτά το δημοσιονομικό αποτέλεσμα της κυβερνητικής επιλογής να μην προχωρήσει σε μειώσεις των ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων, ενώ εξέφρασαν ενστάσεις και για τα ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης, κυρίως για τους χαμηλόμισθους και όσους συνταξιοδοτηθούν με λίγα έτη ασφάλισης. Κατά τη διάρκεια μικτής τηλεδιάσκεψης, ζητήθηκαν περαιτέρω διευκρινίσεις και αναλυτικά στοιχεία, όχι μόνο σε θέματα διαδικαστικά αλλά και ουσίας όπως είναι το δημοσιονομικό αποτέλεσμα του επανυπολογισμού των συντάξεων, καθώς όπως έχει διαφανεί από όλες τις προηγούμενες ημέρες, οι δανειστές ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για το πώς επιτυγχάνονται οι δημοσιονομικοί στόχοι έως το 2019, όπως προβλέπονται στο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα. Παράλληλα, συζητήθηκαν τα ποσοστά αναπλήρωσης, με τους εκπροσώπους των δανειστών να αντιδρούν για τα υψηλά ποσοστά που προβλέπει το σχέδιο του υπουργείου Εργασίας για όσους έχουν χαμηλό εισόδημα και λίγα έτη ασφάλισης. Διευκρινίστηκε ότι οι δανειστές και αναφορικά με την Εθνική Σύμβαση, καθώς ήθελαν να είναι ξεκαθαρό το πότε τη δικαιούνται οι ασφαλισμένοι.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

22/1/2016

Ετεροχρονισμένη θετική αντίδραση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας ή ακόμη μία ανοδική παγίδα; Αυτή ήταν η βασική ερώτηση μετά την τελευταία συνεδρίαση της εβδομάδας. Η απάντηση θα δοθεί από την επόμενη εβδομάδα... Σε κάθε περίπτωση το Χ.Α. κινήθηκε ανοδικά, στον ρυθμό των μεγάλων ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων. Με αγοραστές στην πλειονότητα των μετοχών του FT 25, με μοιρασμένο το ενδιαφέρον σε τραπεζικές και μη τραπεζικές μετοχές και προσεκτικές κινήσεις, η αγορά αποκολλήθηκε από τα χαμηλά της Πέμπτης 21/1 με αιχμή τον δείκτη βαρβή -πλέον- τραπεζικό κλάδο και ανάλογες κινήσεις στις περισσότερες μετοχές-σηματωρούς και blue chips. «Συμπαθητικός» ο τζίρος, ο οποίος

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	534,34	2,17%
FTSE	148,28	3,76%
FTSEM	657,97	0,09%
Δείκτης Τραπεζών	40,70	6,94%

#### Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

58.612.879

#### Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

127.394.154

#### Μετοχές με άνοδο

59

#### Μετοχές με πτώση

41

#### Μετοχές αμετάβλητες

19

\*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

-πλην τραπεζών φυσικά- διοχετεύθηκε και στους τίτλους των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Coca Cola HBC, Lamda Development, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Μυτιληναίος, ΔΕΗ, Ελληνικά Πετρέλαια, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Frigoglass κ.ά. Τεχνικά, πάντως, η εικό-

να είναι δύσκολη για τους κύριους δείκτες και, επί της ουσίας, ίσως ο μόνος τρόπος για να αποφευχθεί η περαιτέρω διόρθωση έχει να κάνει μόνο με το αν ολοκληρώθηκε ο πτωτικός κύκλος στις διεθνείς αγορές.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωρίτερα - Έγκυρα